

OCUPACION DE TETUAN

La ocupación de Tetuán, la «ciudad Santa», por las tropas españolas, estaba desde hace tiempo descontada y prevista; era una consecuencia de la transformación que ha sufrido la organización de Marruecos, y se había hecho inevitable desde que Francia llevó sus tropas al corazón del imperio. El tratado firmado con Francia la ha apresurado, puesto que como resultado de su aplicación, Tetuán será capital de la zona hispano-marroquí y asiento de las autoridades y organismos de acción de España en Marruecos.

Tiene singular importancia, sin embargo, el acto realizado ayer, porque da la norma de la orientación que nuestro país debiera seguir en el cumplimiento de la misión civilizadora y de paz que se ha comprometido a realizar en el Magreb. Largos meses de preparación, de frecuente contacto con los naturales, de atracción incesante, han facilitado que el general Alfau se haya posesionado de la ciudad al término de un paso militar, sin resistencia ni hostilidad. Se ha retrasado algunos meses, quizá, la ocupación; pero se han ganado en cambio muchas vidas y no se ha excitado el odio de los indígenas.

La ocupación de Tetuán constituye el primer acto eficaz de aplicación del protectorado español en la zona que se ha asignado a nuestro país.

No llegará al sentimiento popular con el mismo eco que si la hubieran precedido bélicos arrestos y hechos memorables. No por ello tiene menos importancia, pues no son siempre los combates victoriosos los hechos que consiguen más firme predominio.

Tiene singular interés la labor previa realizada para la ocupación de Tetuán, porque estando obligada España a ampliar su acción de policía a lugares más apartados y difíciles, enseña cómo, si es verdad que estamos en plena libertad de regular nuestros avances, es muy conveniente huir de precipitaciones y atemperar la conducta a las realidades, tanto para evitar enconos y luchas innecesarias, como para dar más firmeza y eficacia a cuantos pasos sean indispensables, con lo que el país se ahorrará no pocos hombres y muchos millones.

Detalles de la operación

Tetuán 19. Desde hace varios días, fuerzas de todas las armas se venían reuniendo y agrupando en el Rincón de Medik.

El general Alfau ayer pasó revista a dichas tropas, lo que hizo suponer que muy en breve se iba a proceder a la ocupación de Tetuán.

El consúl de España, Sr. López Ferrer, celebró frecuentes conferencias con sus compañeros del cuerpo consular y moros notables de la población.

Desde la madrugada, a pesar de estar el día desapacible y lluvioso, se observaba en la ciudad inusitada animación.

En la colonia española se notaba febril impaciencia. Fuerzas del tabor de caballería recorrían las calles, mientras la infantería permanecía en su cuartel sobre las armas.

A las tropas que acampaban en el Rincón de Medik se unieron más fuerzas que conducían los vapores correo («Millán Carrasco» y «Apóstol») y el remolcador («Manuel Marin»), que remolcaba ocho lanchones de la compañía de mar.

El desembarco de estas fuerzas fue protegido por el crucero «Carlos V» y el cañonero «Laya», y terminada la operación ambos buques de guerra marcharon a situarse frente a Río Martín, por si las tropas hallaban resistencia entre los moros.

A las cinco de la mañana se tocó diana en el Rincón de Medik, y la columna, al mando del general Alfau, compuesta por poco más de 2.000 hombres, se puso en marcha hacia la plaza mora. A las siete llegaban al pie de las murallas dos compañías de Tiradores del Rif. Una se dirigió a las tribaciones de Dersa, ocupó las alturas y estableció la comunicación heliográfica con la columna que quedó en la llanura.

La otra llegó hasta la puerta de Ceuta; destacó dos secciones que salieron a ocupar la Alcazaba y otra quedó guardando la puerta hasta que llegó el tabor de Caballería a relevarla; entonces marchó a unirse con las fuerzas que había en Monte Dersa.

Tan pronto como el consúl de España vio desde lo alto de las murallas el avance de las primeras tropas que ocuparon tres posiciones estratégicas, una en Dersa, otra cerca de Dalmudía y un pequeño cerro, acompañado del consúl de Francia, M. Nuccardi, y, el de Bélgica, M. Vahon, y precedidos los tres por el Mejardi, se dirigieron al encuentro del general Alfau, que con el resto de la columna, compuesta por el segundo batallón de Ceuta, dos del Serrallo, Artillería, Caballería, Ingenieros, Administración y Sanidad, había

acampado en la llanura. Tras los consules iban en cabalgata pintoresca todos los moros notables de Tetuán.

La colonia española, los demás europeos y los hebreos esperaban en el camino, mientras que el pueblo indígena, conocedor de lo que iba a ocurrir, se lanzaba en masa a las afueras para presenciar la entrada de los soldados españoles.

A las doce en punto entró solemnemente en Tetuán el general Alfau, con el bajá y el consúl de España, seguidos de los otros consules y de la cabalgata de notables.

El tabor presentó armas, a los acordes de la Marcha Real, entre los estrepitosos vivas de los europeos y los estampidos de los cañones, que saludaban desde la Alcazaba.

El entusiasmo de la población rayaba en delirio.

Moros, hebreos y españoles rodeaban el caballo del general Alfau, obligando a éste a apearse y repartir a diestro y siniestro apretones de manos.

Al fin, y tras muchísimo trabajo, consiguió desprenderse y dirigirse al consulado, escoltado únicamente por sus ayudantes y seguido por los grupos que seguían dando frenéticos vivas a España, a Marruecos, al general Alfau y a López Ferrer.

Las azoteas de las casas estaban completamente atestadas de moras, que saludaban a los soldados.

En el consulado se hicieron las presentaciones oficiales y luego el general Alfau, con sus ayudantes, se quedó a almorzar con el consúl.

Después de almorzar el general Alfau, acompañado de sus ayudantes y del consúl de España, fué a devolver oficialmente la visita al bajá.

La entrevista fué, naturalmente, afectuosísima. El general le pidió que para que los moros recordasen con agrado el día de hoy, pusiera en libertad a algunos presos políticos por delitos leves. El bajá accedió y ordenó la libertad de 29 que estaban encerrados en las mazmorras de la alcazaba.

Mientras el general con el consúl están satisfechísimos de la jornada, pues, aunque todo hacía sospechar que nada ocurriría y se tenían previstas todas las contingencias, la realidad ha superado con creces a la esperanza, dando con ello todavía mayor relieve al acto. También las tropas están contentísimas y agradecidísimas al celo y al tacto desplegados por su general y por el consúl.

En la población, tanto indígena como europea, la llegada de las fuerzas ha causado impresión excelente.

La columna está acampada en el sitio llamado Aschar mandada por el coronel de Estado Mayor, Sr. Serrano. Con ella están también el coronel del regimiento de Ceuta, Fernández Bernal, y el del Serrallo, Buceta.

El general ha concedido permiso a los jefes y oficiales para que visiten la población.

Las casas de los consules, inglés, francés, belga y español tienen izados los pabellones nacionales.

En las plazas el júbilo es enorme. En el barrio de la Judería, los hebreos lo manifiestan disparando cohetes desde las azoteas de las casas.

A última hora, el general ha ido a visitar al consúl de Francia, a los viceconsules y a los moros notables.

Esta noche pernocta con sus ayudantes en el consulado de España.

Llévete copiosamente.

La noticia en Tánger

Tánger 19.

La noticia de la ocupación de Tetuán por las tropas españolas de Ceuta ha causado en Tánger grandísimo júbilo, no sólo entre la colonia española, sino en las extranjeras y en el resto de la población, que tributan entusiasta aplauso a los elementos diplomáticos, consulares y militares españoles.

Tetuán y su bajalato

La ciudad que ayer ocuparon las tropas del general Alfau, fué conquistada durante la guerra de 1859-60 por el ejército del general O'Donnell, hace próximamente cincuenta y tres años.

Situada a 35 kilómetros de Ceuta, en la falda Sur del monte Dersa (Yebel-Dersa), a orillas del río Martín y no lejos de la costa mediterránea, álzase la ciudad de Tetuán, antigua capital de bajalato del imperio de los Abderramanes, extendida en fértil vega hacia los valles de Guadrás, Ben-Ider y las vertientes de la cordillera de Beni-Osmar.

Forman la orografía de Tetuán cuatro grupos de montañas: al Norte, las del Hans; las de Beni-Hasan, en los límites meridionales; las de Beni-Seid, al Levante; las de Yebel Dersa, donde radica Tetuán, y las de Beni-Jozmar, al centro.

Sus ríos y arroyos más principales, son: Anyera ó río Martín; el arroyo Kitan, el Uad Sid, que nace en Djebel Dersa; el Uad Asimir ó de los Capitanes; el Uad Nefsi ó Manuel; el Uad Siflan, al pie de la sierra de Beni-Tassan, y el Uad Eruxha, arroyo que, por su situación al pie de la sierra Beni-Seid y su agua purísima, es aprovechada por los barcos que reponen allí su provisión de a bordo.

Constituyen sus cabillas más importan-

tes las de Aus-el-Berri, Aus-el-Bajri, Beni-Jozmar, Beni-Madan, Beni-Seit, Beni-Rasen, Beni-Hasan, Beni-Seid, Beni-Gorged, Ghomara y J'mas.

Al Sur de Tetuán se encuentran las tribus de Djibala, compuesta de bereberes árabigos, indómitos guerreros que viven en los Kours de la montaña y en tiendas en los llanos, cuyo suelo feraz no cultivan.

Tetuán es la llamada ciudad santa por los árabes, y comprende su bajalato la extensión limitada al Norte por la costa y sierra de Anghera, hasta la bahía de Benzi; al Sur, por la de Wazan y de Chabur y las demás que forman la cuenca del Lucas; al Este, desde el arroyo desde el arroyo de las Bombas hasta el río Uarenga, y al Oeste por las que, desde Anghera, van hacia el Sur hasta las de Djebala.

La ciudad de Tetuán, con las de Marruecos, Fez y Taflete, es la de mayor antigüedad del Magreb. Su historia, accidentada, como la de todas las ciudades mogrebinas, registra tres destrucciones casi totales, efectos de las constantes luchas civiles.

Los españoles fuimos a Tetuán por primera vez en el año 1564, fecha en que Felipe II envió una expedición armada para limpiar de piratas la costa y los valles del interior cercanos al mar, y donde se hacía un comercio exuberante. Ya en época moderna, el 4 de Febrero de 1890, Tetuán cayó en poder de las tropas de O'Donnell; pero las derivaciones que a la guerra sacó la diplomacia, nos hicieron abandonar la ciudad y su campo el 2 de Mayo de 1862.

Más de medio siglo ha transcurrido de aquella fecha, hasta la de hoy, en que los soldados de España vuelven a ocupar la ciudad mora, verdadera capital del Norte de Marruecos.

Rodean sus muros huertas y plantaciones feraces, que rompen la masa grisácea de los estériles contornos, en unas cincuenta hectáreas de labradío. La ciudad en sí, amurallada como todas las viejas residencias de los sultanes, es en su aspecto típicamente mora. Sus calles tortuosas, estrechas, de poca luz; los edificios achatados y con blancas vestiduras de cal; las moradas de los ricos, con sus azoteas y tal cual minarete, y los barrios pobres, de casas sin ventanas, cuadrangulares, que encierran un patio mezquino, son del más puro carácter mahometano.

Las encrucijadas de sus callejas; los arcos, tan repetidos que a veces matán toda luz, contrastan con unas cuantas calles modernas, donde muchos hebreos y algunos moros han levantado sus moradas, verdaderos palacios, suntuosos en su interior, aunque ocultando su magnificencia por fuera, con los blancos y tupidos tapiales de usanza en la arquitectura musulmana.

En Tetuán hay aproximadamente 30.000 habitantes. No existen ninguna clase de servicios municipales, como el alumbrado público, alcantarillado, limpieza de las calles, etc., ni clase alguna de vehículos de transporte.

La plaza principal de Tetuán, amplia y limpia, se llama plaza de España. Es acaso esta ciudad una de las pocas donde todavía conservamos prestigio de inspiración y respeto. Débese esto a la base histórica y étnica; pero también al incesante esfuerzo civilizador de la colonia española, que forma el 80 por 100 de la total europea. Está la nuestra constituida por unos 300 españoles, entre comerciantes, industriales y facultativos. Los hebreos, acogidos muchos a nuestra nacionalidad, pasan de 8.000. La policía marroquí está instruida y mandada por oficiales de nuestro ejército.

El lugar de más significación de la ciudad es el llamado Casino Español, que ocupa uno de los mejores edificios de Tetuán.

Diferénciase Tetuán del resto de las ciudades moras en su vivir pacífico. Es, quizás, la única ciudad del Magreb donde no surgen Roghis, ni se dirimen a tiros las diferencias surgidas entre familia y familia.

En Tetuán hay algo de industria. Se trabajan pieles importadas del interior y con bastante destreza, a pesar del atraso de sus procedimientos tenerías. Como derivada de esta industria existe la fabricación de babuchas, que se exportan en grandes cantidades a casi todo el imperio. También se fabrican mosaicos y azulejos, de verdadero valor árabe, y algo se trabaja en industria textil, en telares primitivos, con los que se fabrican una especie de chiblas que tienen fama en todo Marruecos. Quedan también allí los últimos fabricantes de espingardas.

El comercio, acaparado en su mayoría por los hebreos, es grande con el interior y pequeño con Europa. Francia é Inglaterra llevan a Tetuán 500.000 pesetas. España no pasa de las 70.000. Respecto a la agricultura, la vega de Tetuán es excelente, de clima dulce y suave, cultivándose en las huertas que rodean la ciudad y las campañas del bajalato, poco trigo, alguna más cebada y cañamo, muchas hortalizas, naranjas excelentes, vides y, sobre todo, melocotoneros, perales y manzanos. También se cultiva alguna remolacha.

Calculábase que la zona oriental del bajalato, comprendida entre Ceuta y Tetuán, ofrece unas 15.000 hectáreas susceptibles de cultivo.

EL PARLAMENTO ALEMÁN

Berlin 20. El Reichstag ha adoptado, merced a los votos del centro, de los socialistas, polacos, alsacianos y daneses, una proposi-

ción del centro derogando la ley contra los jesuitas, y ha rechazado una moción adicional de los progresistas, tendiendo al mantenimiento de las disposiciones que tratan del mismo asunto y están en vigor en cada uno de los Estados confederados.

Los representantes del Gobierno no asistieron a la sesión.

CONSEJOS DE MINISTROS

En la Presidencia

El Consejo de ministros reunido ayer tarde en la Presidencia terminó después de las ocho de la noche.

Se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo de ministros se enteró con satisfacción de las noticias que pusieron en su conocimiento los de Estado y Guerra, relativas a las disposiciones adoptadas por el general Alfau, y al feliz resultado que han tenido las mismas a la llegada de aquél a Tetuán, en las condiciones y con la significación que señala la nota entregada por el ministro de Estado a la prensa.

El Gobierno ha dirigido un expresivo telegrama de felicitación al general Alfau y a las fuerzas a sus órdenes.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

—Competencia de jurisdicción entre los ministerios de Guerra y Hacienda sobre exacción del impuesto de cédulas personales.

—Sobre concesión de terrenos entre Guerra y Gobernación.

—Proponiendo un nuevo plan de zonas polémicas y posiciones fortificadas.

—Suministro de víveres a los penados de Santoña y colonia del Dueso.

—Obras en el pantano de la Graja (Logroño).

—Idem en el puerto de Almería.

—Propuestas formuladas por la comisión organizadora de la Exposición de Sevilla.

—Se continuó el estudio del expediente de riegos del Alto Aragón, acordándose que el ministro de Fomento ordene las confrontaciones y demás informaciones necesarias para acomodar los precios al informe del Consejo de Obras públicas.»

En Palacio

Esta mañana se celebró en Palacio Consejo de ministros, presidido por el Monarca.

Al recibir a los periodistas el conde de Romanones, les facilitó la siguiente referencia del Consejo:

«El Consejo no ha sido de duración, ocupándose en el discurso de dar cuenta a S. M. de los sucesos de política exterior, principalmente de la cuestión de armamentos militares en Alemania y Francia y estado de la revolución de Méjico.

También he examinado la marcha de la política en Portugal y en Bélgica, y por último, expuse la confianza que tiene el Gobierno acerca de las relaciones cordiales, que se estrecharán cada vez más con Francia, debido a la buena amistad que profesa a España el Sr. Poincaré, recientemente posesionado de la presidencia de la República francesa.

De política interior, comenté la ocupación de Tetuán por las tropas españolas, señalando el origen, causas y posibles consecuencias de este suceso.

Di cuenta también al Monarca de la forma en que se cubre la emisión de Obligaciones del Tesoro y relación este asunto con los planes sobre el nuevo presupuesto, que será el plan principal del Gobierno para desarrollar en cuanto se reanuden las sesiones de Cortes.»

Por último manifesté el conde de Romanones que no había firmado el Rey ningún decreto y que, terminado el Consejo, fué a cumplimentar a las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

EL TIEMPO

Nieve y agua

Continúa perturbado el régimen atmosférico del Sur de Europa, por la formación de varios centros de presiones débiles, algunos de los cuales aparecen situados sobre España.

El tiempo continuó siendo ayer tarde y noche, y hoy persiste con el mismo carácter, lluvioso para las regiones del Norte de nuestra península y algo más variable para las centrales; también ha llovido en las Balears.

El viento, por regla general, sopla de dirección variable, con poca fuerza en todas partes y el mar sólo aparece agitado en el golfo de León y el de Génova.

La temperatura máxima fué de 17° en Murcia y Málaga, y la mínima de 7° bajo cero en León.

Es probable que se acentúe el mal tiempo por todas nuestras costas.

Ha sido la de hoy la primera nevada del actual invierno en Madrid.

Los últimos días cambió el tiempo, dejándose sentir el frío fuertemente. Hoy amaneció nublado, y próximamente a las once comenzó a llover algo. Después, a la una de la tarde, el agua se trocó en nieve, que cayó durante largo tiempo copiosa y en grandes copos.

Legado de un millón de pesetas

Se encuentran en Madrid tres curas párrocos de Logroño, nombrados albaceas testamentarias de doña Justa Herreros García, fallecida en esta capital, que ha dejado un legado de un millón de pesetas

BARCELONA

Los elecciones.—Un atropello.—La tormenta de anoche.—Niña envenenada

Barcelona 20.

Esta tarde han celebrado una reunión en el despacho del gobernador, los diputados y senadores Sres. Soteras, Mariano, Roig y Bergadá, Bosch, Alsina, Godó, barón de Bounet, Pons y Maristany, como jefe político de su distrito.

El objeto de la reunión fué el tratar sobre la candidatura electoral, habiendo sido acordadas las candidaturas de los distritos de Vich, Granollers, Mataró, Arenys, Tarrasa y Sabadell. Se ha desistido de presentar la candidatura liberal por Manresa.

El Ayuntamiento de Tarrasa ha adquirido los terrenos inmediatos a la Escuela Industrial, con objeto de ensanchar ésta.

Un tranvía de la línea de San Andrés ha arrollado en la calle de Trafalgar a una anciana, resultando ésta herida de gravedad.

Esta noche ha descargado sobre esta capital una tormenta, acompañada de truenos y relámpagos, quedando pronto inundadas las calles.

Una niña de diez años ingirió cierta cantidad de estricnina, en el colegio que frecuentaba, falleciendo poco después de ingresar en la Casa de Socorro.

Los riegos del Alto Aragón

En el Consejo que celebraron ayer los ministros, acordaron que en el expediente de riegos del Alto Aragón se practiquen las informaciones necesarias para su confrontación y acomodar los precios al informe del Consejo de Obras públicas.

La «Revista Minera» publica los siguientes detalles del proyecto:

«Se compone de las siguientes partes:

1.º El canal del Cinca, derivado de este río, destinado al riego de 80.000 hectáreas de terreno y a conducir sus aguas al pantano de la Sotonera.

2.º El canal de Menegros, que empieza en el pantano de la Sotonera y tiene por objeto proporcionar el riego a una zona de 220.000 hectáreas.

3.º El pantano de Mediano sobre el río Cinca, que almacenará las aguas de este río para alimentar el canal del Cinca.

4.º La presa y canal del Gállego, que tiene por objeto derivar las aguas de esta corriente, y conducir las al pantano de la Sotonera.

5.º El pantano de la Sotonera, establecido sobre el río Sotón y su afluente el Aston, que además de las aportaciones de estos dos ríos recibirá las aguas del Cinca, por medio del canal del Cinca, y las del Gállego, por medio del canal de derivación del Gállego; y

6.º Las acequias principales, que arrancarán de los dos grandes canales del Cinca y de Menegros, para repartir sus aguas por toda la zona regable.

En resumen: las obras comprenden dos pantanos, alimentados por el Cinca, y otro por éste, por el Gállego por el Sotón; dos grandes canales que tienen en ellos su origen y se destinan ambos al riego, y uno de ellos, además, a llevar aguas del Cinca a uno de los pantanos; una presa y canal de derivación del Gállego, para recoger las aguas de este río, y finalmente, las acequias principales.

La zona regable comprende tierras de pendientes suaves y planicies extensas, como las de Terreu, al Sur de Barbastro; las de Coveta, entre Sena, Villanueva de Sigüenza y Castellforite; las de Caxicoirva, entre Sariñena y Sena; las de Selgua, y finalmente, las grandes llanuras de Monegros y otras.

La superficie regable será de 300.000 hectáreas, y el presupuesto de contrato de 157.349.788 pesetas.»

Revolución en Méjico

Triunfo de los revolucionarios.—Arenas del general Huerta. Periódico incendiado.—Fusilamiento de Gustavo Madero.

Méjico 19.

Los generales Díaz y Huerta han quedado dueños de la situación, habiendo hecho prisioneros a los miembros del gobierno que no han logrado huir.

La multitud aclamó a los generales vencedores.

En el patio del palacio nacional el general Huerta dirigió la palabra al pueblo, explicando los resultados de su empresa y añadiendo que la paz quedará pronto restablecida en toda la República.

Se ha prendido fuego a las oficinas y redacción del periódico «La Nueva Hora», órgano del general Madero, para vengarse del incendio de que fué objeto ayer el material de «El País» por los partidarios del presidente derrotado.

Don Gustavo Madero, hermano del presidente, ha sido fusilado esta mañana. Se le consideraba mucho más influyente que su referido hermano.

Félix Díaz, candidato.—La causa de la revolución.

Las tropas revolucionarias permanecieron en sus posiciones durante tres días por temor a que se produjera una guerra. Parece ser que los procedimientos arbitrarios de Gustavo Madero han sido la

EN EL AYUNTAMIENTO

EL PAVIMENTO Y EL SUBSUELO

Sesión extraordinaria

Bajo la presidencia del alcalde celebró sesión extraordinaria la corporación municipal, para discutir las bases del concurso para la ejecución de las obras de reforma del pavimento.

Sin discusión fueron aprobadas las siguientes bases:

Base primera.—Es objeto de este concurso:

1.º La ejecución de las obras necesarias para la construcción y mejora de una parte de los pavimentos de esta corte.

2.º La conservación, el levantado del pavimento para la apertura de calas y el tapado de éstas en las obras que se ejecuten en el suelo.

Dichas operaciones se efectuarán, no sólo durante el período en que se realicen las obras y en el de garantía de las mismas, sino también otro posterior, que durará veinte años.

3.º La extensión, en los días de niebla y lluviosos, de una capa de arena sobre los pavimentos que ofrezcan poca resistencia al resbalamiento durante los tres períodos que abarca el contrato. El número de días en que podrá exigirse al adjudicatario este servicio, no excederá de cuarenta en cada año.

4.º La construcción de galerías subterráneas en radio de un kilómetro, a partir de la Puerta del Sol, y el arreglo de cuantos desperfectos se produzcan en ellas durante el plazo de garantía.

Base segunda.—La duración del contrato comprenderá tres períodos, por lo que a las obras de pavimentación se refiere, y dos por lo que atañe a la del subsuelo.

El primero será el de ejecución de las obras, cuya duración se contará desde el día en que se firme la correspondiente escritura, y deberán fijarla los concursantes, teniendo en cuenta que no habrá de exceder de diez años ni ser menor de cinco.

Las obras del subsuelo se dividirán en secciones, con arreglo a los ejes señalados en el proyecto, y las del pavimento por calles, a los efectos de la recepción provisional y definitiva y plazo de garantía.

Al terminarse cada eje de las obras del subsuelo, procederá la comisión nombrada al efecto, previos los reconocimientos que estime oportunos, a su recepción provisional.

Si las obras no estuviesen en condiciones, se dará un plazo de un mes al adjudicatario para corregir las deficiencias que se observasen.

Desde esta fecha empezará a contarse el período de garantía, que no podrá ser menor de seis meses. Terminados éstos, se procederá a la recepción definitiva de la sección.

En las obras del suelo se procederá a la recepción por calles o superficies, perfectamente determinadas, verificándose la provisional en la misma forma establecida para las obras del subsuelo.

Terminadas en totalidad las obras del subsuelo y practicadas todas las recepciones definitivas de las mismas, se procederá a la devolución de la fianza correspondiente al contratista.

Cuando estén totalmente terminadas las obras del subsuelo y hechas las recepciones definitivas de todas las calles, se levantará un acta, haciéndose constar que se ha cumplido el contrato en todas sus partes, y que el contratista o adjudicatario queda sujeto a las obligaciones fijadas para la conservación, quedando en depósito la parte de fianza que ha de servir de garantía.

Base tercera.—El adjudicatario se compromete a realizar las obras mediante el pago del canon anual de 2.000.000 de pesetas, percibiendo esta cantidad por dozevas partes, siempre que la obra realizada sea superior a la expresada suma.

En el caso de que el Ayuntamiento acordare la realización de un empréstito, el adjudicatario irá percibiendo el importe de las obras que vaya terminando, previas las certificaciones correspondientes a las recepciones parciales llevadas a cabo.

El pago de las obras de conservación, será independiente del canon anual de 2.000.000 de pesetas, y correrá a cargo del Ayuntamiento.

A dicho fin, éste consignará en sus presupuestos la cantidad necesaria para satisfacerla a partir del día en que se haya hecho la recepción definitiva de los pavimentos.

Base cuarta.—El plazo de admisión de proposiciones terminará a los dos meses de haberse publicado las bases del concurso en la «Gaceta de Madrid».

Base quinta.—Para los efectos de la fianza, pago de derechos reales y como base para el estudio de las proposiciones, los concursantes deberán tener en cuenta que la cuantía de las obras incluidas en el proyecto aprobado por el Ayuntamiento es de 28.000.000 de pesetas para los pavimentos y 17.000.000 de pesetas para las canalizaciones subterráneas.

Base sexta.—Las proposiciones deberán contener:

1.º El proyecto completo para la ejecución de todas las obras de pavimentación y las bases que hayan de consignarse en la escritura que en su día se otorgue.

2.º Relación de las mejoras que en cuanto a la calidad o clase de materiales propongan para las obras del subsuelo con arreglo al proyecto aprobado.

3.º La obligación de aceptar la forma de pago señalada en la base tercera.

Las proposiciones relativas a las obras del subsuelo, habrán de ajustarse al proyecto aprobado por el Ayuntamiento, y las correspondientes a los pavimentos al anteproyecto, formado por la Dirección de Vías públicas, pudiendo, únicamente, proponer mejoras en cuanto a las clases de matriculas y precios asignados a cada unidad de obra.

Base séptima.—Los concurrentes debe-

rán acompañar a sus proposiciones el resguardo correspondiente de haber depositado como fianza provisional, la cantidad de quinientas mil pesetas (500.000 pesetas).

El depósito podrá hacerse en metálico, en efectos de la Deuda pública, ó en valor de este Ayuntamiento, con arreglo a las disposiciones vigentes.

Base octava.—Para estudiar las proposiciones, resolver y fallar cuanto se relacione con el concurso, se nombrará por la superioridad del jurado correspondiente.

El presidente de dicho Jurado, será el ministro de Fomento.

El Jurado se reserva el derecho de desear todas las proposiciones presentadas, si entendiere que ninguna era conveniente.

Base novena.—Los concurrentes pondrán dentro de los límites que a tal objeto determina el art. 12 de la Instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales, aprobada por real decreto de 24 de Enero de 1905, la fianza definitiva que en cada uno de los períodos de duración de las obras habrán de depositar como garantía del exacto cumplimiento de este contrato.

Base décima.—El Ayuntamiento nombrará las personas que hayan de ejercer la dirección e inspección, debiendo tener en cuenta los concurrentes que los gastos que ambas ocasiones, serán de cuenta del adjudicatario, y que dichos gastos, que en definitiva serán determinados por el Ayuntamiento, no podrán en ningún caso exceder del «dos por ciento» del coste de las respectivas obras.

Base undécima.—Sin perjuicio de cuanto queda estipulado en estas bases, regirán también las que establece la Instrucción sobre contratación de servicios provinciales y municipales, aprobada por real decreto de 24 de Enero de 1905, las del pliego de condiciones generales para contratación de obras públicas, aprobado por real decreto de 13 de Marzo de 1903, las relativas a la ley de protección a la producción nacional de 14 de Febrero de 1907, el reglamento para la ejecución de la misma ley aprobado por real decreto de 23 de Febrero de 1908 y el real decreto de 20 de Junio de 1902, en que se previene la obligación que tiene todo patrono de realizar con sus obreros el correspondiente contrato de trabajo.

Revista postal y telegráfica

Breve comentario

«El Cronista de Correos», revista profesional de gran prestigio, dice en su último número:

«Se impone una detenida revisión de algunos programas, singularmente el de Aritmética, que puede ser descargado de algunas materias inaplicables al servicio de Correos y en que faltan otras muy necesarias de Contabilidad».

No olvidemos que las oficinas de Correos están sufriendo una verdadera transformación, que les da el carácter de bancarias, y que sobre la organización que se va dando a los servicios pesa constantemente el empleo obligado de fórmulas sencillas y fáciles que permitan, sin el conocimiento de la partida doble, llevar la contabilidad que aquellos requieren.

Pero esa contabilidad ha de irse complicando de día en día, a medida que se vayan desarrollando las bases de la ley de 14 de Junio de 1909, y por mucho que se busque la sencillez en la rendición de cuentas, será preciso que el Cuerpo de Correos disponga de numerosos contables para hacer frente a las necesidades que han de surgir».

Estamos conformes en que se exija contabilidad por partida doble en toda su extensión, puesto que el correo de hoy y más aún el del porvenir está y ha de estar basado en los servicios bancarios, que como imperiosa necesidad para su ejecución reclaman aquellos conocimientos.

Pero con lo que no estamos conformes, ni podemos estarlo, es con lo que dice el cronista de «El Liberal» al comentar el artículo de esta revista:

Dice nuestro querido colega:

«Menos logaritmos y más contabilidad; menos idealismos y más sentido práctico.»

Pensando de este modo llegaríamos a pedir que el Cuerpo de Correos estuviera formado por individuos inconscientes que no se dieran cuenta del por qué de las cosas.

En Alemania, en Austria, en Bélgica, se exige al empleado de Correos, no sólo Aritmética y Contabilidad, sino Algebra y Mecánica y Geometría y Física y Química, y no creemos que estas asignaturas tengan allí ni aquí aplicación práctica en el servicio de Correos antiguo, medio, ni moderno. Lo que ocurre es que allí se trata de un funcionario postal sea un hombre culto e inteligente, y aquí por lo visto se pretende que este mismo funcionario sea un amanuense ó un autómatas.

Según la teoría que sostiene «El Liberal», ni aun la contabilidad que pide es necesaria, pues lo mismo que se han verificado los nuevos servicios de giro, se podrán verificar los de la Caja de Ahorros.

Veredarios.

ZARAGOZA

La epidemia en Almunia.—La ocupación de Tetuán.—Los riegos del alto Aragón.—Los obreros sin trabajo.

Zaragoza 20.

En Almunia se ha reproducido de nuevo la epidemia.

Se han retirado las fuerzas militares que abastecían de aguas a los pueblos de Secano y Monrego, haciéndose el servicio en lo sucesivo por los mismos pueblos empleando material militar.

Ha sido recibida la noticia de la ocupación de Tetuán, que ha producido gran satisfacción en todos. El gobernador ha enviado un telegrama con tal motivo al Gobierno. La noticia fué comunicada a las autoridades por el general Huerta.

Se halla anunciada para el día 28 del actual una Asamblea, que se verificará en Monrego, para tratar sobre el proyecto de riegos del alto Aragón.

Se ha notado un descenso en la temperatura y ha nevado en Calatayud.

El Sindicato de iniciativas ha interesado de la peregrinación que de paso por esta ciudad se dirige a Toledo, para que se detenga aquí varios días.

Quinientos obreros han solicitado tra-

bajo en las obras del canal, que no les ha sido concedido.

Han decidido volver mañana. En la asamblea les ha sido anunciado que vendrán representaciones de los municipios de Huesca, Zaragoza y de la zona en proyecto. Desean ir a Madrid en signo de manifestación y están dispuestos a emigrar si no fuesen atendidos. Asimismo los alcaldes dimitirían.

La cuestión militar en Francia

París 20.

El «ECHO de París» anuncia que en breve se celebrará una reunión del Consejo Superior de Guerra, en el que el ministro del ramo dará informe acerca de la cuestión militar. De las opiniones emitidas resulta que el gobierno propone a las Cámaras se eleve a tres años la duración del servicio militar activo, y será aprobada por gran mayoría de votos. Los generales Duchesne y Tromeau se muestran conformes con el servicio militar de tres años.

El correspondiente del «ECHO de París» en Berlín publica un artículo comentando la situación militar de Francia, comparada con la de Alemania, y cree sería muy ventajosa para aquella concertar con España una alianza.

PORTUGAL

El Tratado con Inglaterra.—Indulto de los presos políticos.

Lisboa 19.

El diputado Joao Menezes ha presentado una demanda de interpelación sobre las negociaciones relativas al Tratado de comercio y navegación de Portugal é Inglaterra, motivada por ciertas noticias de carácter tendencioso propagadas por periódicos extranjeros concernientes a supuestas negociaciones entre Inglaterra y Alemania respectivas a los intereses portugueses.

Se halla a discusión entre los diputados un proyecto de indulto a los condenados políticos, propuesto por Machado Santos.

El presidente y los ministros declaran que el gobierno participa enteramente de la opinión de la comisión, ó sea que, en contra de este proyecto, el gobierno concederá oportunamente el indulto a quienes lo merezcan.

EL CRIMEN DE MONTEALEGRE

Autopsia del cadáver

Orense 20.

Se ha practicado la autopsia al cadáver de la mujer encontrado el domingo último en Montealegre. El Juzgado, el fiscal y varios médicos asistieron a la operación. Quedó comprobado que la asfixia, por estrangulación, produjo la muerte, apareciendo roto, en sentido vertical, todo el cartilago. El forense apreció, además, en el parietal izquierdo, pequeñas heridas, producidas, al parecer, por una piedra con la que se hubiera golpeado a la víctima antes de estrangularla, con objeto de atormentarla.

El cadáver ha quedado insepulto para proseguir mañana más detenidamente los trabajos de autopsia, á cuyo efecto ha sido extraída la laringe completa. Mucho público esperaba en la puerta del cementerio el resultado de la autopsia.

Se sigue ignorando el verdadero lugar donde ha sido perpetrado el crimen y quién ó quiénes son los autores.

VIDA TEATRAL

Zaragoza.—Dificultades de última hora impiden que la inauguración se verifique el viernes 21. Se aplaza, pues, hasta el sábado 22, que se efectuará con las dos funciones anunciadas: la primera, a las cinco de la tarde, de homenaje al maestro Caballero, y la segunda, a las nueve y media, al maestro Chapi. Serán válidos los billetes adquiridos en contaduría para el viernes, devolviéndose el importe a las personas que no estuvieran conformes con el aplazamiento. El domingo, a las cuatro y media, se repetirá la función de homenaje a Chapi, y a las nueve y media la de Caballero. Siendo muy pocos los billetes que quedan disponibles para el día de la inauguración y muchos los pedidos, se ruega a las personas que tengan encargos en contaduría pasen a recogerlos lo antes posible.

Princesa.—Mañana viernes, y en función popular, se verificará la novena representación de la comedia de Marquina, titulada «Cuando florezcan los rosales» y el estreno de «El caprichito», entremés original de José Fernández del Villar, que se representará con el siguiente reparto:

Maria Isabel, Carmen Jiménez; Señá Juana, Maria Cancio; Salvador, Emilio Mesejo.

LA BANDA DE BONNOT

París 19.

En la sesión de hoy del juicio contra los «bandidos trágicos», el fiscal ha terminado su informe, afirmando que todos los acusados formaban una temible asociación de malhechores, declarada por ellos la guerra al orden social.

Impónese—dijo—una represión enérgica, sin compasión ni contemplaciones, para tranquilizar a las poblaciones alarmadas.

Rogó al terminar a los jurados dejasen de enternecerse, mostrándose, por el contrario, enérgicos, y dictando un veredicto afirmativo en absoluto para que sean condenados todos aquellos que mataron, es decir, Diudonné, Soudy, Callemín, Simentoff, Carouy y Medge. En cuanto a Gauzy, podrá el Jurado apreciar las circunstancias atenuantes que obran a favor de este procesado.

Informó después el teniente fiscal, estableciendo la culpabilidad ó complicidad de los demás acusados.

Mañana continuará la vista.

COMISION DE MURCIA

En una de las sesiones del Congreso se reunió esta tarde la comisión llegada de Murcia con los representantes en Cortes por aquella provincia, para cambiar impresiones de las gestiones que han de realizar sobre los excesos que se cometen en los riegos del Segura.

Mañana visitarán al ministro de Fomento.

Información telegráfica

EXTRANJERO

El vapor «León XIII»

Montevideo 20.

Procedente de Buenos Aires ha llehado á este puerto el vapor «León XIII», de la Compañía Trasatlántica, sin novedad.

Colisión de automovilistas

Buenos Aires 20.

En una colisión de automóviles, el aviador argentino Jorge Newbery ha resultado herido de gravedad, el vicecónsul y el encargado de Negocios de Alemania fueron contusionados, y resultó indemne el vicecónsul de Inglaterra.

Las sesiones del Parlamento inglés

Londres 20.

La Cámara de los Comunes ha aplazado las sesiones hasta el día 3 de Marzo próximo.

Nuevo ministro uruguayo

Montevideo 20.

El doctor D. Feliciano Viera ha sido nombrado ministro del Interior.

Un naufragio

Cette 20.

Ha naufragado anoche cerca de este puerto el vapor «Oberón», que salió el lunes de Port-de-Bone (departamento de las Bocas del Ródano) con cargamento de bacalao y con rumbo á Valencia.

Un espía alemán

Londres 20.

Ha sido detenido un sujeto alemán, llamado Guillermo Glarie, acusado de espionaje en Portsmouth.

El Sr. Delcassé

París 20.

En el Consejo celebrado esta mañana en el Eliseo, el ministro de Negocios extranjeros anunció que el gobierno ruso había dado su conformidad con la designación del Sr. Delcassé para la embajada francesa en San Petersburgo.

Regimiento condecorado

París 20.

A propuesta de los ministros de la Guerra y de las Colonias se ha concedido la cruz de la Legión de honor al primer regimiento de tiradores senegaleses, representando el conjunto de las tropas negras.

Terrible incendio

Tokio 20.

Un horroroso incendio que estalló en el barrio de las escuelas destruyó 3.300 edificios, originando desperfectos por valor de varios millones de yens.

Más de 15 sinistrados están sin abrigo.

PROVINCIAS

La publicación de un periódico

Benicarló 20.

El alcalde ha tratado de impedir la publicación del periódico «El Litoral». Los periodistas se han quejado al gobernador, y éste ha ordenado al alcalde que se cumpliera la ley.

El alcalde y los concejales liberales, disgustados, pretenden dimitir.

La opinión aplaude al gobernador.

Un incendio

Bilbao 20.

El alcalde de Guernica ha telegrafiado que un formidable incendio se declaró esta madrugada en un taller de coches situado en el barrio Sarrospé, destruyendo el edificio y diez coches en construcción.

Las pérdidas son muy importantes. Después de cuatro horas de trabajo se consiguió localizar el incendio, evitando su propagación a las casas inmediatas.

Herido misterioso

Tuy 20.

Ha ingresado en el hospital de esta ciudad con dos heridas en el costado izquierdo, producidas por disparos de revólver, un sujeto que dice llamarse Aniceto Rodríguez y viste con decencia.

Dice que le hizo los disparos un vecino del pueblecillo de Goyón, desde su casa, la cual intentaba asaltar.

El herido, que lo es de gravedad, es desconocido aquí, y se le han encontrado varias alhajas y dinero cuya procedencia no ha podido explicarse.

El Juzgado ha salido para Goyón á fin de indagar lo ocurrido; tomará luego declaración al herido.

La huelga de descargadores

Almería 20.

Se han declarado en huelga los descargadores de los vagones de mineral de hierro.

Todos los andenes del Sur están afeitados de vagones cargados, irrogando ello grandes perjuicios a las compañías mineras y ferroviarias.

Se dice que dentro de pocos días estallará de nuevo la huelga general de los ferroviarios del Sur de España.

Los marítimos de Gijón.—Huelga de albañiles.

Gijón 20.

En vista de la actitud adoptada por los capitanes, pilotos y maquinistas navales, las empresas López Haro y Rodríguez Serra se han aprestado á tratar con una comisión de los primeros en sentido amistoso sobre las reclamaciones de mejoras presentadas por los mismos. Las impresiones que hay son optimistas.

Continúa la huelga de albañiles, aun cuando se cree ha de fracasar en breve por lo improcedente de las peticiones.

Ha zarpado de este puerto con rumbo a la Argentina el trasatlántico alemán «Corrientes», conduciendo á bordo carga y pasajeros.

Un motín contra las cédulas

Murcia 20.

Anoche el vecindario de Totana se amotinó contra la recaudación del impuesto de las cédulas, adquiriendo el motín tan grandes proporciones, que los amotinados llegaron á herir al recaudador.

Esta madrugada han salido en un tren con dirección á dicha población, fuerzas de la Guardia civil y Seguridad para restablecer el orden. Se ignoran hasta ahora más detalles de las tropelías que hayan podido cometer los revoltosos.

causa del movimiento revolucionario que acaba de triunfar.

El nombramiento del general Huerta como presidente de la República parece poco probable, creyéndose en los centros parlamentarios que D. Félix Díaz, jefe de la revolución, es quien será elevado á la presidencia.—F.

Sesión del Congreso.—General preso

Méjico 20.

El Congreso de los diputados se ha reunido en sesión extraordinaria, nombrando presidente provisional de la República al general Huerta.

Han sido descubiertos varios complots, á consecuencia de los cuales se ha decretado la prisión del general Francisco Romero.

No está aún acordado desterrar al ex-presidente Madero. Se le acusa de haber mandado dar muerte al coronel Riberola, y el general Huerta le ha denunciado además como autor de dos atentados fraguados contra dicho general.

DON ANTONIO CATENA

Anoche falleció repentinamente el fundador y propietario de «El País», D. Antonio Catena.

Desde hace tiempo gozaba de poca salud, pero nadie hacia sospechar tan triste desenlace.

Poco antes de su muerte, á las diez de la noche, se marchaba de la redacción de «El País», sin que sintiera la menor molestia. Marchó á su casa en un coche y á poco de llegar empezó á sentirse enfermo. La muerte fue rápida.

D. Antonio Catena había nacido en la ciudad de Ubeda. Estudió la carrera de Ciencias. Fué profesor en el Colegio Internacional que fundara y dirigiera don Nicolás Salmerón en la calle Ancha de San Bernardo. Ganó por oposición la cátedra de Matemáticas del Instituto de Badajoz, y renunció á ella, como sus compañeros Calderón, Linares, Chamorro, Giner, Salmerón, etc., etc., cuando el decreto de Orovio.

No volvió á dedicarse á la enseñanza. Siguió, sí, en la política activa, afiliándose á la que personificó D. Manuel Ruiz Zorrilla, á quien siguió en su emigración en Londres y en París.

Era D. Antonio Catena un entusiasta y consecuente demócrata, que en larga y accidentada vida política dió muestras de su actividad, de su talento y de su amor á la República, defendida con tanta perseverancia como desprendimiento.

Desde los tiempos de la revolución de Setiembre trabajó y luchó el Sr. Catena por las ideas liberales, identificando todas sus aspiraciones con las de aquel partido progresista que en años anteriores había dedicado toda su atención, así en las reuniones públicas como en las conspiraciones, al triunfo de la soberanía nacional.

Para mantener sus ideales republicanos fundó «El País» hace veintisiete años, dedicándole su actividad, su talento y su fortuna.

Ha conservado la fe, el entusiasmo y las ilusiones republicanas hasta momentos antes de morir; media hora antes encamaba el resultado de la propaganda realizada en Toro y Benavente, y ensalzaba el discurso de Sol y Ortega. Fue lo último que habló de política, su conversación favorita, su pasión dominante.

Su fallecimiento ha producido grande sentimiento entre los republicanos, como se ha puesto de manifiesto esta tarde, en el acto de la conducción de su cadáver al cementerio, que ha constituido una manifestación de las simpatías y estimación que supo conquistarse en vida.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de sus hijos y de la redacción de «El País».

EL CONFLICTO DE ORIENTE

La venta de Rodas

París 20.

Desde Constantinopla transmiten el rumor de que Turquía ha entablado con Italia negociaciones, cuyo objeto es ceder la isla de Rodas á la segunda potencia citada, á cambio de un empréstito de 50 millones de francos.

La nota de Rumanía

Colonia 20.

La «Gaceta de Colonia» publica un despacho procedente de Bucarest refiriendo que Rumanía ha mandado á Sofía una nota, de la que se deduce que el gobierno rumano declina el ofrecimiento de Bulgaria, que califica de insuficiente en razón de los insistentes consejos de las potencias.

Hay la creencia de que Rumanía se abstendrá provisionalmente de tomar medidas extremadas.

LA GACETA DE HOY

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando vocales del Instituto de Reformas Sociales á D. Gabriel Maura Gamazo, conde de la Mortera; D. Angel Pulido y Fernández, y D. Luis Morote y Greus.

GUERRA.—Real decreto promoviendo al empleo de general de división al de brigada D. Victor Sánchez Messa.

Otro ídem ídem de general de brigada al coronel de Infantería D. Joaquín Pacheco Yanguas.

Otro nombrando general de la tercera división al general de división D. Adolfo Villa y Mignel.

Otro nombrando secretario de la Dirección general de la Guardia civil al general de brigada D. Manuel de la Barrera-Caro y Fernández.

HACIENDA.—Real orden destinando á la Delegación especial y Tribunales de Las Palmas (Canarias) á D. José Díaz de Rueda, jefe de Negociado de tercera clase del cuerpo de Abogados del Estado.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se adquieran con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, 500 ejemplares de la obra titulada «El cuento de una historia», de la que es autor D. Antonio Escamilla y Rodríguez.

El gobernador ha conferenciado extensamente con el ministro de la Gobernación sobre los desórdenes ocurridos.

Un motín

Huelva 20. En el pueblo de Cortegana se amotinó gran parte del vecindario. El alcalde requirió el auxilio de la Guardia civil, quien detuvo á 11 de los alborotadores.

Numerosos grupos de mujeres y niños promovieron gran alboroto, pidiendo la libertad de los detenidos. Fueron disueltos por la Guardia civil.

MUSIQUERÍAS

Respuesta á una carta abierta

Sr. D. MANUEL MARRIQUÉ DE LARA.

Mi querido amigo.—El empleo del simbolismo tiene sus ventajas y sus quebras. En mi primer artículo, al que V. alude, sobre «Ariana y Barba Azul», hice un intento de simbolismo, dirigiendo la palabra (y tuteando) á un supuesto wagnerista, á un supuesto autor dramático, y á un supuesto compositor musical, á los que pedía calma, serenidad é imparcialidad para juzgar la ópera de Paul Dukas.

Cada uno de ellos era una concreción, un «puzzle», de muchos wagneristas, de varios autores dramáticos, y de varios compositores musicales. Y, por imprevisor, he tenido la desgracia de que un wagnerista, un autor dramático, y un compositor musical, se hayan dado por aludidos.

El compositor musical que se ha dado por aludido es V.; y, si bien ello debe alegrarme porque me ha valido el placer y el honor de su «Carta abierta», de otra parte debo lamentarlo por haber visto V. en mi escrito un desacierto á su autricidad, por mi como por todos reconocida, en su doble calidad de compositor y de crítico.

No era tal mi intención, ni podía serlo; pero los dos tenemos la culpa; yo por haber concedido á mi símbolo el calificativo de «compositor prestigioso» que á V. y á muy pocos mas corresponde en pleno derecho, y V. por haberse atribuido esos «otros indicios» que, como yo sabía y V. mismo afirma, no pueden ser aplicables á su persona.

«En qué ha podido V. fundar, por tanto, esa seguridad de que sólo á V. puede referirme en el párrafo que le molestó de mi artículo? Pero hemos de suponer, para complacerle, que V. sólo, y no otros muchos, fué el objeto de mi alusión; y sobre esta base le endilgué mi respuesta, con todo el carácter de palinodia que á V. pueda convenir para satisfacción de su amor propio.

Tomo buena nota de su modesta rehusa de la jerarquía artística que le he «concedido»; (como si yo fuera nadie para «conceder», sino para «reconocer» jerarquías tan legítimas); pero queda la rehusa rehusada, tanto por mí como por los que con mejor derecho se la han otorgado. Y en cuanto á los otros indicios, les concedo existencia ficticia para tener el gusto de retirarlos.

Me consta que V. no se ha rebelado nunca contra el público ni contra la crítica; entre otras razones porque ni la crítica ni el público le ha dado nunca motivo para rebelarse. Con la excepción de su cuarteto, ninguna de sus obras, que yo sepa, ha sido ejecutada mas de una vez en Madrid; lo que es de lamentar y de extrañar, porque todas ellas han obtenido en mi presencia (salvo «La Orestíada» que no he tenido la fortuna de oír) una acogida francamente simpatiosa. Respecto de su necesidad de defenderse contra murmuraciones de camarilla y contra «insidias cobardemente formuladas en la sombra», no me creo en el caso de librar mi bulto con quebras ni con pases de muleta, porque ese «viaje» no puede alcanzar me por ninguna parte, como V., en justa reciprocidad á mis leales declaraciones, habrá de confesar que le consta.

Concedido, y confesado asimismo, como artículo de fe, que los juicios de V. sobre las obras musicales no deben ni pueden fundarse sino en la preparación técnica y en la sólida cultura que pocos como V. poseen, y que muchos como yo envidiamos; jamás en «meras impresiones de aficionado, que cuando crean hacer crítica se pierde sólo en una disquisición literaria.»

Así como hubo quien llamó á la atención de usted sobre mis supuestas alusiones, también he habido quien llamó la mía sobre una supuesta reticencia oculta en la frase que acabo de «entrecomillar»; pero yo, menos desconfiado en V. que V. en mí, me considero, con toda inmodestia, totalmente excluido de semejante reticencia; primero porque yo también «tengo mi corazóncito»; quiere decir mi preparación técnica y semi-cultural, si bien un poco á la violeta; y segundo porque tendría que considerarme desautorizado por V. mismo para volver á defenderle, como con toda sinceridad de convicción lo he hecho en ocasión no muy lejana, contra las murmuraciones é insidias de camarilla que V. con plena justicia lamenta.

Así como en algunos otros puntos y preferencias estéticas hay entre las de usted y las mías una oposición irreconciliable (aunque de ningún modo incompatible con nuestra cariñosa amistad), en nuestra apreciación respecto de «Ariana» sólo existe una disidencia.

Para convencerse de ello le bastará un examen detenido, si tanto puede merecerle, de los cuatro artículos que la malograda ópera de Dukas me ha hecho perpetrar en estas columnas; como que dichos artículos son la mejor respuesta á la «carta abierta» de V. Ni soy, ni en ninguna parte he demostrado ser, entusiasta ni admirador de los proclimientos «fácticos» de Dukas y de la escuela francesa modernista; sólo he indicado que creo ver, y no desaprobado, su orientación estética íntima, á condición de que pudieran ser modificadas las horribles y penables máculas intermitentes de su vestidura harmónica. De medio á medio se equivocó, por tanto, el hábil «reporter» que le habló de mi herético entusiasmo.

«Por lo demás», ni por la imaginación se me pasa siquiera la idea de convencer á V. ni de invitarle á la mas ligera modificación de sus juicios, que podrá no ser mas firmes que los míos, pero desde luego mas técnicamente fundados. Ni, ¡por ahí!, ni puedo por tanto extrañar, la aversión decidida que á V. inspira el moderno arte francés. Tengo sólo la desgracia de que á mi me inspire, á excepción de sus insostenibles amaneramientos, cierta íntima simpatía, que V. habrá de perdonarme como se perdona una dolencia ó irregularidad física ó intelectual, que en nada depende de la voluntad.

En cuanto á mi afirmación, ó suposición, de que ese arte francés contemporáneo sea una «prolongación» de Ricardo Wagner, su padre legítimo, estoy pronto á rectificar, bastardeando un poco la legitimidad, y convirtiendo la prolongación en ramificación... ó en excrecencia si V. prefiere la palabra; porque la mía, con efecto, no interpretaba con exactitud mi pensamiento. No opino, como V., que ambas artes sean completa negación recíproca; pero no es mi ánimo, ni el de V., iniciar una polémica en la que lucharíamos con armas desiguales.

Tampoco está V. en lo firme al decir que yo considero el arte de Dukas como un progreso. Aún no ha nacido el cerebro capaz de hacer progreso sobre Wagner. Lo considero como una orientación; incompleta, pequeña, inferior á la de Strauss, pero orientación al fin, con su cachito de ideal, simpático por la poesía, á pesar de sus excesivas pretensiones y aspiraciones.

Para terminar, y á pesar de todo lo dicho, declaro mi absoluta conformidad con V. respecto de una cosa: que «Ariana y Barba Azul» está y estará siempre, con su «facha» harmónica actual, á enorme distancia de la ortodoxia del arte.

Ahora bien: eso de «Hoy como ayer, mañana como hoy, y siempre igual», no es aplicable á mi temperamento. Desconfío en los criterios ajenos; hasta en el de V. ¡No he de desconfiar en el mío? Sólo soy constante en lo humano; en mis amores, en mis afectos y en mis amistades. En esto sí que encontrará V. siempre firme á su amigo que bien le quiere.

Joaquín FESSER.

LABRA, PRESIDENTE DEL ATENEO

El escrutinio de la votación de ayer terminó á las nueve de la noche, dando el resultado siguiente:

Elección de presidente: D. Rafael María de Labra, 332 votos; D. José Rodríguez Carracido, 195.

Elección de vicepresidente segundo: D. Vicente Lampérez, 272 votos; D. Rafael Comenge, 218.

Elección de depositario: D. Luis de Albacete, 277 votos; D. Rodríguez Sanz, 236.

Fué, pues, proclamado presidente el Sr. Labra, entre los calurosos aplausos de los ateneístas que aguardaron á conocer el resultado del escrutinio.

ESPAÑOLES EN TANGER

Tánger 20.

Ayer llegó, procedente de Larache, el «Almirante Lobo», conduciendo al coronel Fernández Silvestre y capitán Laguarda.

Visitaron al marqués de Villasinda, con quien conferenciaron largamente, habiéndose invitado á una comida íntima. También ha llegado á Tánger el magistrado Sr. León, delegado de España en la comisión de arbitraje para las reclamaciones hispano-francesas.

La comida que el marqués de Villasinda dió al Sr. Fernández Silvestre se prolongó hasta hora avanzada de la noche, suponiéndose que ambos trataron detenidamente de la actual situación política en el Norte de Marruecos y cambiaron impresiones sobre la próxima organización y la acción política y administrativa de nuestra zona en Marruecos.

En la Legación se han reunido también con el marqués de Villasinda y el coronel Fernández Silvestre, el coronel Barrera y el Raisuli, atribuyéndose importancia á la entrevista.

El coronel Barrera marchará á Tetuán.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetuán 19 (5 1)

Ministro España á ministro Guerra: Coronel Silvestre me ruega diga V. E. lo siguiente:

«Ayer llegó á ésta el Sr. Barrera, y acto seguido celebramos conferencia con ministro España, estudiando detenidamente actual situación política en esta región, y quedando de acuerdo sobre líneas generales á seguir inspirada en las instrucciones del Gobierno, según comunica también ministro. A este respecto debe significar V. E. extrañeza que me ha producido campaña de prensa, sobre mi supuesto desacuerdo con ministro España. Esta tarde celebraremos entrevista con Raisuli y Legación.»

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Disponiendo que se adjudican, por concurso, seis botes automóviles.

—Proponiendo para el mando de la comisión de Marina en Europa al capitán de navío D. Rafael Bausá.

—Nombrando jefe del Estado Mayor del apostadero de Cádiz al capitán de navío D. José González Quintero.

GUERRA.—Concediendo la cruz de María Cristina al capitán de Estado Mayor D. Carlos Castro, por relevantes servicios prestados en Ceuta.

—Idem cruces del Mérito Militar á oficiales y tropa de la guarnición de Ceuta, por méritos contraídos en la ocupación de las posiciones hace meses.

EN FRANCIA

EL MENSAJE PRESIDENCIAL

Paris 20.

Al abrirse esta tarde la sesión en ambas Cámaras, dióse lectura al mensaje dirigido al Parlamento por el nuevo presidente de la República.

Rinde el Sr. Poincaré tributo á la escrupulosa lealtad del Sr. Fallières.

Tras de describir el campo de acción en el que en todo momento actúa la República para lograr mediante reformas, cada vez mas progresivas, las mejoras que necesita y anhela el país, afirma el mensaje que no puede ningún pueblo ser eficazmente pacífico como no se halle en todo momento preparado y dispuesto para la

guerra. Ante el continuo desarrollo del poder militar de las demás potencias, no debe negarse nuestro país á ningún esfuerzo, á ningún sacrificio que estén encaminados á consolidar y robustecer su Ejército y su Armada, los cuales tan valientes como celosos colaboran silenciosamente con la diplomacia.

Es indudable, en efecto, que nuestras palabras de paz y humanidad serán tanto más oídas y atendidas cuanto que mejor armados y más decididos estemos.

Termina el documento recordando los esfuerzos realizados por Francia con Europa toda para conjurar una tremenda crisis, y afirmando que, segura de la fidelidad de sus aliadas y amigas, proseguirá la República con perseverancia en esta política, á la cual el Sr. Poincaré dedicará sus constantes desvelos con energía y sin desfallecimiento alguno.

Balance del día

Continuó siendo hoy tema preferente de las conversaciones la ocupación de Tetuán por las fuerzas.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del resultado de la operación realizada por el general Alfau, á quien se tributan elogios generales porque por su política de atracción ha sido posible la entrada de las tropas en la ciudad sin que fuera acogida con hostilidad por los moros.

Explícate oficialmente el momento escogido para la ocupación de Tetuán por la necesidad de garantizar la seguridad en el camino de Tetuán á Tánger, y porque debiendo cesar pronto los trabajos de policia, era preciso sustituir de antemano al que ha venido actuando en la ciudad ocupada.

Los soldados moros que lo forman entrarán al servicio de España y serán adscritos á los cuerpos indígenas que se organizarán como en Melilla.

Van transcurridos varios días desde que se convocaron las elecciones provinciales sin que al público haya llegado el menor eco de la actual y aspiraciones de las agrupaciones políticas.

En cambio, se ha acentuado el asedio de candidatos y patrocinadores á los centros oficiales para conseguir el triunfo, cual si las actas se repartieran como credenciales de escribanos.

El presidente del Consejo, á quien los periodistas preguntaron hoy acerca de asunto, contestó lo siguiente:

«Las elecciones provinciales constituyen un problema que se va á resolver sin dificultad. Tanta es la normalidad, que parece que no va á haber tales elecciones.»

Y es la verdad, porque las actas las tendrán, como siempre, los que consigán el favor oficial.

Se ha resuelto favorablemente el expediente de indulto del marinero protestante de El Ferrol, habiéndose circulado las órdenes para que sea puesto inmediatamente en libertad.

Se han suscrito hoy 772.000 pesetas de la emisión de 15 millones de obligaciones del Tesoro.

Esta tarde conferenciaron con el presidente del Consejo los ministros de la Gobernación y Marina.

También recibió el conde de Romanones la visita de muchos diputados.

Las noticias oficiales recibidas de Méjico dan cuenta de estar confirmada la rendición del general Madero.

BOLSA DE BARCELONA

BARCELONA 20 (4'10 tarde).— Interior,

88'97.—5 por 100, 100'95.—Amortizable, 00'00.—Colonial, 00'00.—Nortes, 103'55.—Alicantes, 97'10.—Orense, 27'20.—Francos, 107'75.—Libras, 27'19.—ARNDSGART

CHARADA

—Ha venido de tres prima don tres segunda Borrás, el que pidió la una dos de la todo á sus papás. —Ayer creo que le he visto cuando estaba en el café; ¿y sabes como ocurrió? —Te contaré lo que sé. Fué por medio de una carta, y una dos cuatro decía. «Si desde luego lo aceptan, me llenarán de alegría. Como padres cariñosos, no espero me miren mal; la todo sé que me quiere y tengo gran capital.»

L. Fernández Rodríguez. (La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

PA RA LI ZA DO

CULTOS

Santo de mañana.—La Santa Sábana de Nuestro Señor Jesucristo.— Santos Severiano, Obispo y mártir; Secundino, Siricio, Félix, Ascanio, Seryuio y Saturnino, mártires, y el Beato Diego Carvallo.—Vigilia con abstinencia de carne.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde preces y reserva.

En la Capilla Real misa solemne á las once, predicando el Sr. Morales de Setién.

En el oratorio del Olivar y en Calatravas, misa de Comunión para el Apostolado de la Oración y V. O. T. de San Francisco de Paula, respectivamente.

En el Asilo de Huérfanos continúa la devoción de los Siete Viernes en honor del Santísimo Cristo del Amparo, y predicará el señor Porqueras.

En la iglesia de Jesús ejercicios como todos los viernes, terminando con Miserere y «Via Crucis».

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés, á las diez misa solemne, en la que predicará D. Angel Nieto, y al apochecer siguen los ejercicios de Cuaresma, y será orador D. Adrián Manzanedo.

Se celebrarán ejercicios del «Via Crucis» y Miserere en casi todos los templos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras.

Funciones para mañana

Real.—No hay función.

Español.—A las 9.—(Popular).—Electra.

Princesa.—A las 9 1/2. (Función popular).—Cuando florezcan los rosales y El caprichito (estreno).

Lara.—A las 9 1/2.—(Sencillo).—El rey de la casa.—A las 10 1/2.—(Doble).—Un negocio de oro (tres actos).

A las 6 1/2.—(Doble).—Por las nubes (dos actos).

Apolo.—A las 6.—(Sección doble).—La cueca de Solarillo.—Alpine etc. Singers. Los cadetes de la reina.—A las 10.—(Sección doble).—La cocina.—Alpine etc. Singers.—Los cadetes de la reina.

Gran Teatro.—A las 10.—9.ª presentación Watry, con nuevo programa.

Cómico.—A las 7.—(Sencillo).—El mismo demonio.—A las 10 1/2.—(Doble).—La misa del gallo (dos actos).

Cervantes.—A las 6 1/2.—(Sección varmouth).—Trampa y cartón (dos actos y varias películas).—A las 9 3/4.—(Sencillo).—Fortunato (tres cuadros).—A las 11.—(Doble).—Camino adelante (dos actos).

Estiava.—A las 6.—Princesitas del dólar.—A las 10 1/2.—La mujer divorciada.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 4 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

Triana-Palace.—(Alcala, 20).—Cinéma artístico de 4'30 á 8'30.—A las 6'30, gala, reunión de la aristocracia.—A las 10 y 11'30 noche, grandes atracciones: Frou-Frou, Odaliscas Nantif, Cubano Vega, Zazá y La Argentina.—Gran éxito de «El gran guateque».

Salón Doré.—(Atocha, 6), y Santa Isabel, 3). Secciones continuas los días laborales de 4 tarde á 12 3/4 noche. Festivales, por secciones desde las 3 tarde. Éxito ruidoso de la cinta de largo metraje, «En las gradas del trono». En preparación «El príncipe mendigo» y «La barrera núm. 13».—Todos los días programa nuevo.—Precios inverosímiles.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BOLSA

Cotización Oficial del 20 de Febrero de 1913.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, Fecha, 0/0, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo, Al contado, A plazo, 4 por 100 AMORTIZABLE, and 5 por 100 AMORTIZABLE.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DE SOCIEDADES, Fecha, 0/0, Valor nominal de cada título, Dem-bol-sado, Cambios de hoy. Includes sections for ACCIONES and OBLIGACIONES.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, CANTIDADES, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, CANTIDADES, Total, 2 500. Includes sections for Pesetas nominales negociadas, CANTIDADES, LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, CANTIDADES, Total, 2 500, and DESPUÉS DE LA HORA OFICIAL.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PRECIOS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 »
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 »
Estranjero, trimestre	12 »

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martín en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata. Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BI. BAO

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES

DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

LA UNICA Puente-Báscula

Que Pesa, Registra y Cuenta AUTOMATICAMENTE EN LA PUNTE-BÁSCULA PRIVILEGIO DE AVERY

Conviene para pesar los minerales, carbones, etc. en las minas metálicas y de carbón

Ha sido aprobada por la Junta de Comercio Británico

W. & T. AVERY, LTD. Soho Foundry

ALIMENTO MELLIN para NIÑOS y CONVALESCIENTES

Digestión fácil, asimilación perfecta, soluble, alcalino, SIN ALMIDON NI AZUCAR DE CANA

Preparado con trigo candela y cebada desglazados, todo el almidón se halla transformado en un azúcar soluble y directamente asimilable, a la maltoza, que no fermenta ni causa acidez en el estómago. Su actividad hace disminuir las tendencias dispépticas.

El alimento Mellin facilita a los niños y enfermos la digestión de la leche de vaca haciendo volver ligeras, claras y muy digestibles las aluminas de la leche como las de la leche materna. Es el más rico en fosfatos naturales y posee propiedades reconstituyentes para el intestino. Recomendado para la alimentación de los niños, convalecientes y dispepsicos.

Análisis del Laboratorio Municipal de Química de la villa de París

Humedad	3 gr. 48 0/100	Materias solubles	83 gr. 76 0/100
Residuos	3 gr. 27 0/100	Almidón	0 gr. 00 0/100
Materias azucaradas	9 gr. 10 0/100	Acido fosfórico	0 gr. 56 0/100
Grasa	0 gr. 11 0/100		
Hidratos de carbono	93 gr. 20 0/100	Examen microscópico:	AUSENCIA DE ALMIDON

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

METALURGICA ANTONIO RUSCONI

CAPITAL SOCIAL: £ 2.000.000

BRESCIA, (Italia)

Material en acero y hierro para caminos de hierro, minas, obras públicas y tranvías

CUBOS DE HIERRO

Almallas, Picos, Legos, rastros, Azada, Pala, Cuchas, Rastillas, Martillos, Acero octagonal, Barbenas en acero de primera calidad.

TELEGRAMAS: MAR-BRESCIA

Anuncios.	Esquelas
Reclamos.	de
Noticias.	Defunción.
Avisos útiles.	Novenario.
Comunicados.	Aniversario.

á precios muy económicos y PARA TODOS LOS PERIÓDICOS Se reciben en la SOCIEDAD GENERAL Montera, 19, pral. Madrid (antes Alcalá, 6)

MORIZ HAUSH

(Casa fundada en 1825)

FABRICA

de Joyería, Platería y Bisutería

PFORZHEIM (Alemania)

Venta al por mayor á todos los países
Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte
Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

FUNDADA 1947.

EMPLASTOS POROSOS de Alcock

Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

DIRECCIONES PARA SU USO.

Para dolores en la región de los Ríones ó para la Debilidad en las Caderas, el emplastro deberá aplicarse como se ve arriba.
Donde haya dolor póngase un emplastro de Alcock.

Para Reumatismo ó Dolor de Espalda, Codos, y otras partes ó para Torceduras, Contusiones, Embrujamiento y Pies Dolientes, etc., el emplastro deberá cortarse del tamaño y forma requeridas aplicándolo según se demuestra.

Para el Mal de Garganta, Tos, Bronquitis, para Pulmones Debilitados, y para las partes sensibles y doloridas del estómago, aplíquese como queda dicho.

Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Ciática, etc., etc.

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante más de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Insista en obtener el de **Alcock**

Fundada 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

HIERRO QUEVENNE

El más activo, económico, el único INALTERABLE

Cura: ANEMIA, Debilidad

Exijir el Verdadero. 14, Rue des Saussaies, París.

ALFRED WILLIAMS escritor y depósito general, Viena y Clavijo 24.—Almancen, Cuvetara al Puerto de la Luz (Alcantarilla).—Agencia de casas acreditadas en Inglaterra, Francia, Alemania, Suecia, Noruega y Bélgica. Especialidades en harinas y cereales de Inglaterra y la Argentina.—Maquinaria Inglesa.—Toda clase de materiales para empaque de frutas de las países productoras.

A FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos á la formación de los huesos.

Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir á la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios. De venta en los principales establecimientos.

Algunos señores que han obtenido tan gran éxito en Francia al tomar este producto como el espejito de Jean.

El es un poderoso preventivo y curativo de la gota y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apagar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. Envío franco de la notificación por pedido. Depósito general: Poincaré y Girard 2, rue Bézouville, París.—Depósito en todas Farmacias y droguerías.

ACCESORIOS PARA

Automóviles y bicicletas

Mestre y Baltgé

Piezas sueltas. Agencia exclusiva de los faros y linternas

DIETZ para velos, con freno y rueda libre, marca TORPEDO.

5, rue Brunel, París

Directorio telegráfico: MESTRE-PARIS

Higiene

Cuidados de la boca

Empléense únicamente los

Blanc, Pains y Pasta dentífricos de los

REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS

de la Abadía de Beaulieu (Gironde), Francia.

Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

HERRAMIENTAS

económicas de mano de obra para tal áreas locomotora y coches industriales. Construcción: Fresadoras horizontales, Fresadoras verticales.

Máquinas de afilar universales, Tornos Revólvers y de engrastante. Tornos de perfilar automáticos. Máquinas de tornear automáticas. Máquinas automáticas para hacer y rotullos de cobre.

Suministramos estas máquinas con herramientas normales ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de su capacidad, y con garantías de rendimiento.

Envíese gratis catálogo en español á quien lo pida.—Alfred Herbert Ltd., Coventry.—Inglaterra.

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita?

—Porque toma el Pectoral famoso de ANAQUAHUITA.

Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á espirar, pues un terrible dolencia era TISIS PULMONAR.

Pero la vió una vez en el Pectoral la maudó y como mano de Sante & Conchita la sentó.

—¿Y dónde se vende eso?

—En las mejores farmacias.

—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.

—Para usarlo, con el frasco le daré las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Launman & Kemp

Hotel Savoy

NUEVA YORK

50, Avenida, Esq. Calle 59

El más cómodo y más bien situado, son todos los adelantos modernos.

500 cuartos
200 cuartos de baño
Restaurante.—Cantinas
Salones de billar.—Jardín
Cuartos, desde \$2.50 por día
Escribese pidiendo un folleto ilustrado.

AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELLECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA

El Gran Fónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.

Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Fotografía en colores (PATENTE DUCOS DU HAURON)

LA PLACA OMNICOLORE reproduce todas las imágenes con sus colores

LA OMNICOLORE Permite hacer instantáneos en el verano

Se revela y fija con solo dos baños, dando unas imágenes de incomparable transparencia y se conserva como una placa ordinaria

Nueva tarifa de precios reducidos

Pedir catálogos de precios á J. Jouha, Rue de Rivoli, 45, París